

## ■新闻速读

苏州五个路段  
继续保留落叶景观



道前街旁的景观树叶子已变黄  
现代快报记者 何洁 摄

# 南京多所高校 早已取消两个长跑项目

分别是男子5000米和女子3000米

近日,南京多所高校先后召开秋季运动会,现代快报记者发现,传统的长跑项目如男子5000米,女子3000米已经不见踪迹。多位专家指出,学生体质下降已经令高校运动会和体育课越来越缺乏挑战,而为了吸引学生参与运动,高校只能降低标准采取“激励法”。

□现代快报记者 金凤

## ■数据

### 大学生体质 持续下降

在第九届全国大学生运动会科学论文报告会上,高校体育科研人员的调研结果令人忧虑,大学生的身体素质持续下降。与1985年相比,2010年大学生肺活量下降了近10%;大学女生800米跑、男生1000米跑的成绩分别下降了10.3%和10.9%,立定跳远成绩分别下降了2.72厘米和1.29厘米;学生或者过重或者过瘦,近视率接近90%。

## ■声音

### 跑步也是一项 生存技能

“跑步是人类最原始的运动能力,也是一项重要的生存技能。如果遇到山体滑坡或是地震了,如果连跑都来不及,那岂不是太悲哀了?”今年夏天,南理工体育部主任王宗平曾经前往伦敦观看奥运会。在那里居住的几天,他发现每天早晨,经常有当地的市民在跑步。“能看得出跑步的那些人有一定的社会地位,精神面貌非常好,跑步已经成为上层社会的时尚了。”王宗平说,在加拿大,公路边还有专门的跑步道供人运动,跑步已经成为一种生活方式。

“跑步,原本是人类最原始、最简单、最亲近的劳动技能和生存技能,怎么会随着社会文明的发展越来越不能跑呢?”王宗平遗憾地说。

## 感慨 有学生连一圈都跑不完

在南京大学、东南大学、南京理工大学、南京农业大学,男子5000米与女子3000米项目若干年前就已经取消。其中,南理工于2011年将距离缩短至现在的男子3000米和女子1500米。

南理工体育部主任王宗平表示,“这几年,学生体质下降越来越明显。比如新生中,有20%的男生引体向上一个都拉

不上去,入学典礼上,之所以让学生带上小板凳,就是因为以前有晕倒的。刚开学的体育课上,有学生连一圈也跑不下来。”他表示,近年来,学校和家长越来越重视学生的学习成绩,学校不敢跑、家长不让跑、学生不愿跑,让跑步颇受冷遇,使得学生跑的能力与20年前相比下降了10%。

“经常有学生跑着跑着就

吐了。”南京大学体育部一位负责人说,在南大,大一学生的体育课有2400米的固定长跑项目,在高考选择学校时,却有家长和学生对这个项目敬畏三分。

这一问题同样困扰着南农体育部的陆东东老师。“平时上体育课的时候,20分钟的中长跑项目,好多学生有抵触情绪,要么不跑,要么中途退出。”

## 现状 大学生对运动“不感冒”

晨练打卡成为南京高校给学生们捧上的一份“健身早餐”,但记者了解发现,该做法也面临形同虚设的尴尬。

东南大学大一新生小梁现在每天要赶在早晨7:20前去操场刷卡,本需要跑步完成的项目,但小梁大多数情况下是走到那里的。“能走上一圈也是好

的,至少不会迟到。”小梁坦言,除了每周一次的体育课,她会平均每周一次去操场上跑上一圈,此外就很少运动了。

记者了解到,为了让新生早起晨练,有高校将打卡点设在距离宿舍区较远的校门口,有的会计入学年成绩,但也有学生偷懒请同学代替打卡。

而在刚刚结束的运动会上,小梁发现,男子3000米项目中,也有同学中途退场,还有人被“驾着”下场。

南艺大三学生小穆则更宅。“现在不上体育课了,我基本上不锻炼了。”小穆坦言,跑步固然好,但自己很难坚持下来。

## 出招 “激励法”为学生补体能

为了弥补学生在跑步能力上的“短板”,南京多所高校采用循序渐进的方式,给大学生们集体补课。王宗平介绍,在南理工,每一节体育课都会安排学生长跑2000米。学期结束测试后,计入学体育课成绩。“新生刚来的时候身体基础差一些,就可以跑慢点,穿插一些变速跑、间歇跑。大二时速度提升一点,大三保持,一两年下来,学生的长跑成绩比入校时能提高30秒左右。”

在南大,大一新生上体育课时都需要完成12分钟跑的科目,但南大体育部这位负责人表示,对于一些肥胖或者身体虚弱的学生而言,这个项目颇具挑战。于是南大采取“激励疗法”,将条件放宽至可以连跑带走,能在18分钟内完成6圈即可。“一个学期下来,大家都至少能拿到及格成绩,不打击、刁难任何同学,激励他们参与体育运动。”在南理工今年的运动会上,校方还首次增设了男子

1500米和女子800米的对抗赛,每个学院遴选出40个同学,40人的平均成绩计入学院的总成绩。王宗平介绍,添设该项目旨在鼓励更多的同学参与进来。在南农的运动会上,校方增设了36人的25米师生接力赛。

南理工还为新生开发了“赤脚”项目,体育课的项目有女子足球、舞龙、瑜伽、啦啦操。在南大,对于身体虚弱的同学,校方为他们开设太极剑、乒乓球、太极拳和健身走等项目。

# 车内暗藏“机关” 危急时刻能打开后备箱逃生



图示逃生 网络图片

昨天,一位温州司机的水中逃生经历,在微博上热传。这位司机错把油门当刹车,不慎驾车坠河,电子系统失灵,门窗紧闭。危急时刻,他从前排移至后排,放倒后排座椅靠背,腾空后备箱,将脸朝上平躺,用脚蹬前排座椅后背,滑入后备箱内,使用紧急逃生拉环,通过后备箱的急救逃生出口成功逃生。

这个紧急逃生拉环在哪里呢?南京一位市民看到微博后,特地到他的车去寻找,但找了半天,都没有发现有这个装置。“这其实不是什么逃生拉环,就是一个开后备箱的拉杆。”南京新焦点汽车医院的负责人田维同告诉记者,所有车辆的后备箱,在车外,只能通过

车钥匙打开,但在车内,有两个按钮是可以打开后备箱的,一个就在驾驶室的左下侧,但如果电路熄火之后,这个按钮可能失灵。而在后备箱内,还有一个机械拉杆,不管是否有电,只要这个拉杆轻轻一拉,后备箱就能打开。这名司机,拉的就是这个拉杆。这个拉杆也不是为紧急逃生准备的,只是锁孔的一个装置,就像家里的门一样,门外要有钥匙,屋内只要旋转一下开关就行了,是一个道理。这个拉杆是防止有司机丢了钥匙之后,无法打开后备箱而设置的。

那么,这名司机通过这种方式逃生,是否可行呢?“只要能逃出来,当然就是好办法。”南京交警五大队副大队长桂子

振告诉记者,根据他的判断,当时这辆车应该是栽进水中,车头先进水,但车尾翘在水面上,这给了司机逃生的时间。如果后备箱也没在水里,后备箱一样无法打开。

田维同说,车辆掉进水里后,首先要尝试着第一时间打开车门,如果车门无法打开,就要敲碎天窗玻璃。如果没有天窗,就要敲碎驾驶室内的玻璃。因此,车厢内必备一些逃生很重要。

田维同也提醒,在车辆贴膜时,驾驶室左右窗户,尽量不要全部贴满,争取能留一个位置,既能很清楚看清后视镜,发生意外后,没有贴膜的玻璃,相对也好敲碎。

现代快报记者 朱俊俊

## 7000元现金 被风吹跑后……

大伙捡钱,一分不少还失主

70张百元大钞被风吹得马路上到处都是,有路过的市民开始捡钱,失主也急匆匆赶来,一边捡一边喊“这是我的钱”。可让失主没想到的是,最后所有捡到钱的人都把钱交给了正好路过的交警,经过交警核实后又还给了失主,7000元钱一分没少。昨天上午,市民马先生途经苏州新庄高架立交桥下,正好目击了这感人一幕。

据马先生说,昨天上午9点钟的时候,他经过苏州新庄高架立交桥下的转盘处,看到路上一地的钱。因为当时风比较大,有些钱被风刮得到处乱飞,不少路过的市民就停下来查看。“我把车停下的时候,已经有不少人捡钱了,我也捡了一张看,钱确实是真的。”马先生说。另一位目击者张先生说,当时他正在附近等车,看到一辆车开过,突然洒出了一堆钱,他一开始还以为是什么废纸,后来才发现是钱。就在四五个市民蹲在地上捡钱的时候,另有一名戴眼镜的男子也加入到捡钱的队伍里,一边捡一边还拦着其他捡钱的市民,说是钱是他的,大家不要动。可是谁也没看到事发经过,捡钱的市民都不怎么相信他,所以都自顾自捡钱,没有理睬那名男子,急得男子一边捡一边大叫。

此时,正好一辆警用摩托车路过现场,交警下车刚想询问,感人的一幕出现了——刚才捡钱的市民都把钱交给了交警。而戴眼镜的男子也冲过来告诉交警,这钱是他的。当时他开着面包车经过此地,钱装在上衣外口袋的,想拿另外一样东西出来,没想到一拽,身上的钱也被拽出来了,大风一刮就顺着车窗外乱飘,他急急忙忙停好车冲过来捡钱。据其称掉了7000元。交警数了数,好心市民交回来的钱,加上眼镜男子捡的钱,正好是70张百元大钞。最终这名男子拿回了属于他的7000元。现代快报记者 陈超